

护航高考 幕后英雄在行动

本报记者 邱乾谋 许卉 邓茵

2022年北京高考已顺利结束。在疫情防控形势严峻复杂的背景下,北京克服了重重困难,实现了如期高考、平安高考,兑现了应考尽考的庄严承诺。

这个目标的实现,离不开公安、卫健、经信等国家教育考试局际联席会议成员单位数万保障人员在幕后默默奉献。他们严格疫情防控要求,细心、周到地为考生提供贴心服务,为高考保驾护航。

卫健、疾控:专业力量护航健康高考

今年北京高考面临疫情严峻挑战,卫健委和疾控部门发挥了专业力量,指导教育、考试部门对常规考点、封管控考点、集中医学观察考点等不同类型考场的考生及考务人员的防疫安全进行了全程、专业指导。为考生和考务人员守护生命安全,实现了健康高考。

市卫生健康委专家参加高考保障专班应急值守;细化考前、考中、考后等各阶段疫情防控措施;部署专业力量对试卷运送车辆、试卷保管场所、评卷场所、集中食宿场所、分数复核场所等各类场所进行专业培训及卫生防疫指导;选派117名专业骨干担任考点防疫副主考;督促核酸检测机

构,优先推送考生核酸检测查验结果;指导建立完善对高考师生及工作人员的健康评估制度。

北京市疾病预防控制中心协助对考前准备期间各类涉疫突发事件进行研判与处置,对高考组考、评卷、应急处置等防疫工作流程和方案提出专业建议,并赴隔离考点参加现场检查与指导等,确保考试各个环节万无一失。

各区疾控中心积极派出高考保障人员和防疫副主考,实时保障现场考试,对考点及备用考点进行检查指导,落实场地布置、环境消杀、物资储备等疫情各项要求和防控措施,并协助考点针对考生健康异常、防护服的穿脱、试卷消杀等情况做好专业培训及

应急演练。

疫情应急处置小分队实行24小时在岗值班值守,确保流调、检测等处置措施快速落实。187名疾控专家参与高考疫情防控工作,指导高考疫情防控工作452人次。

120调度指挥中心在考试期间增设“高考专席”,及时优先调度急救力量满足与“高考”相关的急救呼叫,全力做好高考期间突发疾病的紧急医学救援工作;组织确定承担高考医疗保障任务的定点医疗机构,优化院前急救力量部署,合理安排救护车,合理调配救护车辆。高考期间,全市46个救护车队采取区域保障、片区联动的方式做好考试期间急救医疗保障工作。

交管、公交:800余名铁骑交警全员上岗

考试首日早8时18分,海淀交通支队清河大队接到市民求助,一名家长驾车送女儿途中,车辆发生故障。清河大队立即启动应急预案,调派备勤铁骑前往。8时27分,交警曹胜武到位,8分钟后将该考生平安护送到考点。这只是交管部门护航考生顺利赶考的一个缩影。

为全力保障考生顺利抵达考点,本市交管部门启动高等级上勤方案,承担全市高考交通保障任务交警全部提前至6时30分到岗到位,800余名铁

骑交警全员上岗,重点加强对高考考点周边道路的动态巡控,确保各考点周边交通安全有序。同时,交管部门还强化122报警台人员值守,对考生突发紧急情况求助予以及时帮助。

根据疫情防控工作需要,今年全市分类设置了常规考点、封管控考点、在集中医学观察场所和医疗救治场所设置的考场。交管部门提前踏勘考点周边交通条件,完善交通设施,强化交通秩序整治,拓展停车资源。为确保高考期

间各考点周边交通秩序安全、有序、畅通,本市交管部门“一校一策”制定个性化维护疏导方案。

公交集团提前部署落实高考期间的运输保障方案,对途经本市99处高考考点周边的421条公交线路根据考试时间,在考生抵离考场时段增配运力。四天考期内共计增发车次4000余次。公交集团与交管部门密切配合,相关车次在考试期间采取临时甩站措施。考试期间公交车禁止鸣笛并停止使用车外报站器。

电力:8000余名电力人“陪考”保供电

今年,国网北京市电力公司投入8000余名各专业人才保障高考。

今年北京市高考点多、供电保障形势复杂。电力部门提前一个月启动保障筹备,制定设备隐患排查、考点供电服务、应急抢修处置、疫情防控应对等30项重点任务,做到“考点确定一处,保电安排一处”。

考虑到考试期间持续高温、雷雨天气等不利影响,国网北京电力公司对涉及的128座重点变电站、118座配电站室、315条配线路开展两轮次、地毯式隐患排查治理。针对单电源考点和考试中心,就近部署应急发电车106辆;针对双电源考点和考试中心,配置发电车27辆。在全市范围部署54个抢修

点,明确考试期间应急处置人员“白名单”,落实封闭区域车辆人员进出绿色通道。

高考期间,国网北京电力两级指挥中心全程开启。针对考点的直供配线路,在每科考试前1小时完成一次特巡,在考试期间开展不间断巡视。累计投入人员力量3.3万人次,巡视线路1.3万公里。



在北京八一学校考点,警察在周边执勤,护航高考。

蔡文玲 摄

城管:“静心行动”保障高考

北京市城管执法系统开展“静心2022”中高考服务保障专项行动,净化考点周边环境秩序。高考期间,城管系统共出动执法力量10456人次,车辆3089台次,检查工地1427个次,查处各类违法行为27起。

各级城管部门全力加

强考点周边“三类场所”疫情防控执法检查,重点管控治理夜间施工扰民、露天烧烤、消夏夜市、销售作弊器材等违法行为,净化校园周边及考生备考环境。

提前摸排高考考点周边500米范围内的209个

施工工地,建立台账,每天22时前对辖区工地进行巡查检查。考试当日,在全市各考点周边日均设置保障点位134个,369名执法人员实名巡查盯守,各保障岗位提前1小时上岗,全力保障考点周边环境秩序。

市文旅局:提供802家(次)酒店供使用

市文旅局今年首次成为中高考领导小组成员单位,每天派员参加全市高考指挥调度中心的集中办公。文旅局提前给各考点周边酒店下发通知,明确要

求既严防疫情传播扩散和

风险外溢,又让健康码异常的

考生和家长能进入和入住酒店,提供好人性化贴心服务,灵活稳妥做好应急处置,确保考生和家长安心备考、顺利参考和满意应考。

气象、排水:联防联控,精细服务护航

北京市区两级气象部门成立服务工作领导小组和预报服务专班,分时段、分区域精细化预报,重点关注暴雨、雷电等强对流天气对高考保障的影响,滚动发布各类预

报预警信息。市气象台加强与中央气象台等单位会商,开展天气联防。

北京排水集团与市气象局深度合作,护航平安高考。针对集团运营范围内

的高考考点,按照专项服务保障方案和“一对一”保障原则,明确每一处考点保障负责人、保障单元和物资,对各高考考点提前布控,全力以赴保障高考。

京城的哥:点对点、“一对一”专车送考

疫情之下,部分考生在特殊类型考场迎来高考。

6月6日早上5时,近300名出租汽车公司驾驶员就抵达南三环集结点,领取派车单、车证,穿戴好防护服和N95口罩,由专业机构完成车辆消毒后,开始执行任务。他们要将246名来自丰台封(管)控区的考生从各自居住的小区送到隔离酒店考点。

为保障丰台区部分居住在封(管)控区内的考生的考试、出行,北京出租汽车暨汽车租赁协会根据市交通委的要求,开展“点对点、一对一”送考工作。司机提前跟考生取得联系,一

位司机运送一位考生。考生完成全部考试后,由保障车队“点对点”送回。

北方、北创公司的北方共产党员阳光车队已连续19年免费提供“爱心送考”服务,今年专门为丰台区封管控区考生送考。

银山公司首都的士雷锋车队已连续15年提供“爱心送考”服务,此次派出360人和三元出租的20人、四合出租的40人共计420余人组成“爱心送考”车队,主要负责昌平辖区考场。考生持高考准考证即可免费乘坐。银山公司还暖心地为考生准备了清凉油、十滴水等防暑用品

及2B铅笔、黑色签字笔等文具。首都的士雷锋车队还安排200余辆保障车,在其他区以巡游方式开展“爱心送考”活动。

“谢谢政府领导关爱,谢谢防控保障人员和医护工作者,谢谢爱心出租车的师傅们……因为你们的防控安全保障和精心付出,孩子们才得以顺利参加高考,这一切定当成为孩子人生一次难忘的经历。为孩子们高考加油!为早日战胜疫情加油!”一位封管控区考生家长给爱心车队发来的感谢,代表了众多考生和家长的心声。